

Слайд 1

Изменения в агросекторе: что показала сельскохозяйственная микроперепись 2021 года

Слайд 2

В августе 2021 года в России прошла первая в истории страны сельскохозяйственная микроперепись. На территории Пермского края участие в ней приняли более трехсот сельхозорганизаций (329), почти 1,5 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, почти 300 тыс. личных подсобных хозяйств граждан сельских населенных пунктов, свыше 2 тыс. некоммерческих товариществ (садоводческие, огороднические, дачные и др.).

За пять лет сельское хозяйство Пермского края в своем развитии прошло большой путь и претерпело серьезные структурные изменения. Основной тенденцией развития агропромышленного комплекса стало укрупнение сельхозпроизводителей.

На фоне сокращения числа сельхозорганизаций и фермерских хозяйств в крае наблюдалось повышение эффективности использования сельскохозяйственных ресурсов. Если в 2016 году сельхозорганизациями не использовалось 17% сельскохозяйственных угодий, то в 2021 году таких земель осталось только 10%. В фермерских хозяйствах этот показатель снизился с 11% в 2016 году до 7% в 2021 году. Это свидетельствует о заинтересованности сельхозпроизводителей в расширении производства, действенности работы государственных программ эффективного вовлечения в оборот земель сельскохозяйственного назначения.

Совсем противоположная картина в личных подсобных и других индивидуальных хозяйствах граждан. Постоянно растет число хозяйств с заброшенными земельными участками. Если при переписи 2016 года пустовало 17% общего числа домовладений, то в 2021 году их доля возросла до 20%. Больше число домовладений используют под производство продукции только часть имеющейся у них земли, остальные попадают в

категорию «неиспользуемая земля». По состоянию на 1 августа 2021 года более половины (52,5%) всех земель, находящихся в собственности, владении или пользовании личных хозяйств не обрабатывалась.

Слайд 3

Посевные площади сельскохозяйственных культур в сельхозорганизациях края за пять лет снизились на 3,6% и составили 593 тыс. га. Однако в среднем на одно хозяйство наблюдается их увеличение. Так, в 2021 году на одну сельскохозяйственную организацию приходилось почти 2,5 тыс. га посевов, что к уровню 2016 года составляет 112%. В крестьянских (фермерских) хозяйствах посевы за этот период увеличились на 11% (2016 г – 97 тыс. га, 2021 г – 108 тыс. га), а в среднем на одно хозяйство возросло на 35% (2016 г – 150 га, 2021 г – 203 га). Структура посевных площадей наглядно демонстрирует, какие направления выбирают сельхозтоваропроизводители: и сельхозорганизации, и фермерские хозяйства отдают предпочтение выращиванию зерновых и кормовых культур.

Слайд 4

Тройкой лидеров среди муниципальных образований края по размерам посевных площадей в хозяйствах всех категорий являлись Кунгурский муниципальный район, Куединский и Сивинский муниципальные округа. Значительная часть посевов этих территорий приходилась на долю сельскохозяйственных организаций.

Слайд 5

В 2021 году по сравнению с 2016 годом сельскохозяйственные организации почти на 24% снизили посевные площади под картофель, а фермерские хозяйства увеличили их на половину. В личных подсобных хозяйствах граждан за пять лет посевные площади под этой культурой сократились на 32%, несмотря на это они по-прежнему остаются лидерами по производству картофеля среди всех сельхозтоваропроизводителей края.

Слайд 6

Наиболее развито картофелеводство в Суксунском, Пермском и Кунгурском муниципальных образованиях. Основными производителями «второго хлеба» в Суксунском городском округе являлись сельскохозяйственные организации, на их долю приходилось три четверти картофельных посевов округа.

Слайд 7

За прошедший период после переписи 2016 года произошли существенные изменения и в животноводческой отрасли Прикамья. Рост поголовья скота и птицы в среднем на один объект в сельскохозяйственных организациях и фермерских хозяйствах также демонстрирует тенденцию укрупнения размера хозяйств.

Поголовье крупного рогатого скота за этот период в сельскохозяйственных организациях незначительно снизилось – на 1,5% и в 2021 году составляло 174,7 тыс. голов, однако в среднем на одно хозяйство увеличилось на 18% (2016 г. – 796 гол., 2021 г. – 939 гол.). По данным микропереписи численность птицы насчитывалась 7 млн 600 тыс. голов и за пять лет возросла на 5%, а в среднем на одно хозяйство рост составил 28%. Поголовье свиней в сельхозорганизациях уменьшилось почти в 2 раза.

В фермерских хозяйствах поголовье крупного рогатого скота на 1 августа 2021 года возросло на 30% и составило более 24 тыс. голов, а на одного фермера увеличение составило 1,6 раза (2016 г. – 39 гол., 2021 г. – 64 гол.). Численность птицы увеличилась на 11%, при этом в среднем на одного фермера возросло в 2,5 раза (2016 г. – 768 гол., 2021 г. – 1901 гол.). Однако поголовье свиней за пять лет существенно снизилось.

В личных подсобных хозяйствах граждан наблюдается снижение поголовья сельхозживотных, но в среднем на одно хозяйство от переписи к переписи оно практически не изменилось. Население содержит традиционные виды животных: крупный рогатый скот (30,2 тыс. гол.),

свиньи (19,1 тыс. гол.), овцы (21,8 тыс. гол.), козы (17,7 тыс. гол.), лошади (658 гол.), кролики (33,1 тыс. гол.) и пчелы (44,6 тыс. пчелосемей).

Несмотря на снижение поголовья птицы, население края помимо традиционных ее видов – кур, уток, гусей, уделяет внимание выращиванию такой птицы, как индейки, перепелки, и даже экзотических ее видов: цесарок, фазанов и страусов.

Слайд 8

Основными держателями крупного рогатого скота являлись сельскохозяйственные организации Кунгурского района, Сивинского и Куединского округов. Суммарно на долю этих муниципальных образований приходилось четверть всего поголовья крупного рогатого скота края. При этом в Кунгурском районе находилось 12% от общего его поголовья в хозяйствах всех категорий Прикамья.

Слайд 9

Несомненным фаворитом в содержании поголовья свиней являлся Краснокамский городской округ, на территории которого расположен крупнейший производитель свинины в крае. На втором месте находится Чайковский округ, где содержится 7% свиней. И замыкает тройку лидеров Куединский округ – удельный вес поголовья свиней здесь составлял лишь 1,6%.

Слайд 10

В птицеводческой отрасли лидерами по содержанию птицы являлись Кунгурский, Пермский и Карагайский муниципальные образования. Суммарно на их долю приходилось 78% численности птицы края. Значительная часть поголовья птицы в данных муниципалитетах содержалась в сельскохозяйственных организациях.

Слайд 11

Важным направлением развития сельского хозяйства является субсидирование сельхозтоваропроизводителей и кредитование отрасли в рамках господдержки. Сложность возникает в том, что финансируются, в

основном, крупные приоритетные проекты, а мелким предприятиям и фермерским хозяйствам по-прежнему сложно добиться государственной поддержки. По результатам проведения переписей получены сведения о числе сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, получавших дотации и кредитные средства.

Оценка этих показателей наглядно демонстрирует, что число сельхозорганизаций, получивших кредиты не изменилось, а число сельхозорганизаций, получивших субсидии сократилось. Фермерские хозяйства стали меньше получать и кредитов, и субсидий.

Слайд 12

Особенностью проведения первой сельскохозяйственной микропереписи стало применение цифровых технологий: переписчики были обеспечены планшетами с российской операционной системой, использовались данные спутникового мониторинга, что позволяло уточнять границы участков сельскохозяйственных организаций и фермерских хозяйств сельскохозяйственных угодий в части пашни, общей посевной площади, залежи, сенокосов и пастбищ.

Данные микропереписи позволяют детально оценить ресурсную базу и потенциал российского агросектора, последние структурные изменения в сельском хозяйстве, а также выработать актуальные программы поддержки и развития села, сельскохозяйственных предприятий, фермерских хозяйств и индивидуальных предпринимателей.

Слайд 13

Окончательные итоги сельскохозяйственной микропереписи 2021 года в разрезе муниципальных образований Пермского края размещены на официальном сайте Пермьстата <https://permstat.gks.ru>

Электронная версия сборника с окончательными итогами сельскохозяйственной микропереписи по Российской Федерации находится на официальном сайте Росстата <https://rosstat.gov.ru>

Слайд 14

Подведение итогов микропереписи – это не окончание работ, а плавный переход к новому этапу подготовки к полномасштабной сельскохозяйственной переписи 2026 года. Эта работа уже начата, в федеральный закон о сельскохозяйственной переписи будут внесены изменения в части вопросов анкет. Сведения об объектах сельскохозяйственной переписи дополнят информацией о социальной, инженерной, транспортной инфраструктуре сельских поселений. Внесут новые показатели: рыболовство, окружающая среда, выбросы парниковых газов, аквакультура. Планируется к включению в переписной лист блок вопросов про агрохолдинги, самозанятых, коренных и малочисленных народов Севера. Поэтому следующая сельскохозяйственная перепись охватит новые объекты и ее программа дополнится новыми показателями.